

# ВЛАДИМИРОВКА — УСАДЬБА РЕБРОВА

Василий Ясинов

С конца XVIII века идет активное заселение степей Северного Кавказа, в том числе территории будущей Ставропольской губернии. К этому времени относится основание большинства сел, расположенных, как правило, по берегам степных речек. История этих сел во многом сходна, но всегда имеет и свои особенности. Из описания череды событий, происходивших в отдельных станицах и селах, складывается яркий и правдивый портрет целой эпохи — времени освоения и преобразования беспокойных южных земель, которые навсегда стали частью России.

**К**огда-то славилось на Ставропольщине имение помещика Реброва — село Владимировка.

Первыми его поселенцами были беглые крестьяне из одноименной деревни Самарской губернии. Было время пугачевской войны. Сожгли мужики барскую усадьбу и отправились на вольные земли. Добирались водой по Волге, потом до реки Кумы, где и выбрали мес-

то. Село росло, прибывал народ, более всего из Малороссии.

В 1778 году здешние земли на основании царского рескрипта были отданы во владение герою русско-турецкой войны, полковнику, а впоследствии генералу И.Д.Савельеву. Вместе с землей в его собственность перешла и деревенька Владимировка. Крестьяне вновь стали крепостными.

Савельев принял меры к укреплению деревни от грабительских набегов. Она была обнесена высоким земляным валом, засаженным колючим терном. В ночное время селение охранялось казачьим караулом. У ворот стояли две пушки и наблюдательная вышка. Жители работали в поле, не расставаясь с оружием.

Нелегкой была жизнь поселенцев. От болезни умирали десятки людей. Малярия угнетала селян. Большие бедствия приносил восточный ветер, как его тогда называли «ахраханец». Пыльные бури зимой и летом пронизывали насквозь. Семена, брошенные в почву, выметались.

После смерти генерала Савельева в 1812 году имение со всем движимым и недвижимым имуществом перешло в наследство

его единственной дочери, бывшей замужем за Алексеем Федоровичем Ребровым, служившим секретарем командующего Кавказской линией.

Пятью годами спустя Ребров ушел в отставку и занялся хозяйством. За относительно короткий период времени село превратилось в настоящий оазис в полупустынном краю. Вот что писал о нем в 1839 году французский ученый-путешественник Гоммер: «Проезжая по западным степям Каспия, я нашел одно из прекраснейших поместий на реке Куме — село Владимировку. Тут видна широкая и разумная мысль во всем расположении этого имения. Солончаки, топкие и недоступные к возделыванию земли, превращены посредством канав в шелковичные плантации и виноградные сады. Подъезжая к этому оазису, расположенному вдали от всякого поселения, видишь вершины американских и итальянских тополей, как великанов на страже степи. Здания мелькают между деревьями. Еще ближе, и вам представляются белые акации, прикрывающие террасы и колонны с балконами двухэтажного дома, принадлежащего хозяину имения».

А.Ф.Ребров становится крупным знатоком сельского хозяйства в природных условиях Северного Кавказа. Особенно показателен его вклад в развитие шелководства. Он написал более двадцати научных работ в этой области, которые изданы отдельной книгой и не потеряли своего значения по настоящее время.

Ребров вел серьезные опыты по выращиванию тутового шелкопряда. Культивируя у себя китайскую шелковицу и пользуясь кумской водой при размотке коконов, он получал шелковую нить исключительной белизны, не уступающую лучшим французским и итальянским шелкам. На выставках в Петербурге, Москве, Лондоне и Париже шелка, изготовленные умельцами-крестьянами села Владимировки, отмечались высокими наградами. И сам Ребров удостоивался золотых медалей.

По архивным сведениям, в 1842 году из 668 жителей Владимировки шелководством занимались 435 селян. Ребров открыл школу на 40 мест, дети зимой учились грамоте, а летом работали. Ведение хозяйства, а тем более шелководства, считал Ребров, немислимо без грамотных людей. Из Владимировки вышло немало мастеров по производству шелка, например, Михаил Ольгин, Николай Мед-

ведев, ставший управителем шелкомотальной фабрики в Ташкенте, затем он работал на Украине.

Но основным занятием во Владимировке было все же выращивание зерновых и овощных культур, скотоводство, виноградарство. Не последнее место занимало в трудах Реброва лесонасаждение — защита земель от ветров.

От продажи вина получались неплохие доходы. Здесь первыми на Кавказе стали во Владимировке изготавливать шипучие вина, пользовавшиеся широкой популярностью. Ставшее популярным вино называлось — «Ребровское полушампанское».

Во Владимировке был выращен новый сорт лука, получивший название «ребровский». Владелец усадьбы выписывал из-за границы семена, путем селекции и отбора в течение нескольких лет вывел репчатый лук величиной с кулак, по вкусовым качествам превосходящий все местные сорта. Даже цвет этот лук имел особенный — синий, и был устойчив от порчи при длительном хранении. Ребровский лук пользовался большим спросом на городских рынках в Георгиевске, Ростове, Екатеринодаре и даже в Москве.

Ребров первым на Ставрополье стал заниматься тонкорунным овцеводст-

вом. Выращивалось и ценное конское поголовье, в основном, арабской породы, кони поставались в воинские части. Свыше 600 голов крупного рогатого скота и до 1000 овец паслось на ребровских пастбищах.

Примеру владимировского помещика пытались следовать и другие землевладельцы. Но тягаться с Ребровым и его крестьянами было очень трудно.

С кончиной Реброва в 1860-е годы хозяйство стало приходить в упадок. Владимировка теряла былую славу. Новые владельцы уже не проявляли той хозяйственной сметки, новаторской инициативы, которые были у прежнего владельца. Но имя замечательного землеустроителя, по заслугам избранного членом корреспондентом Российской академии наук, оставалось в летописи Ставропольского края, вошло в историю отечественного земледелия.

Упорный труд первопоселенцев, их потомков, хозяйская верность земле и великая к ней признательность вошли в обычай, в традицию. И в новых условиях исконно казачье село остается украшением старинных южных земель России. Как было заведено еще при Реброве, сельчане поливают сообща посаженные на улицах, в палисадниках цветы.